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В данной статье рассмотрены такие понятия, как индивидуальное предпринимательство 

и самозанятость, а также вопрос подмены данных понятий. Выделены различия данных 

понятий характерные для всех сфер производства, а также присущие исключительно 

строительной сфере. На основании проанализированной информации, сделан вывод, что такие 

понятии, как самозанятость и индивидуальное предпринимательство не являются словами-

синонимами так, как имеют различные системы налогообложения, разрешенные сферы 

деятельности, возможности по найму сотрудников и обязательства перед налоговой службой.  
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This article discusses concepts such as individual entrepreneurship and self-employment, as well 

as the issue of interchangeability of these concepts. The differences between these concepts that are 

characteristic of all areas, as well as those inherent exclusively in the construction sector, are 

highlighted. Based on the analyzed information, it was concluded that concepts such as self-employment 

and individual entrepreneurship are not synonymous words in the same way that different taxation 

systems, permitted areas of activity, opportunities for hiring employees and obligations to the tax service 

are. It is also concluded that before entering the construction industry, it is necessary to thoroughly 

study the advantages and disadvantages of these forms of doing business in relation to the chosen type 

of activity and set goals. 
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ВВЕДЕНИЕ 
 

В последние несколько лет в строительстве стали активно применяться новые формы 

бизнеса, такие как индивидуальное предпринимательство и самозанятость, а вместе с тем и 

убежденность части общества в том, что это взаимозаменяемые понятия, однако данное 

утверждение ошибочно. Данные виды предпринимательства действительно имеют общие черты, 

например, ни индивидуальное предпринимательство, ни самозанятость не приносят человеку 

статуса юридического лица, следовательно, предприниматель остается в статусе физического 
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лица и не обладает теми правами и возможностями, которыми обладают юридические лица. 

Однако, несмотря на наличие некоторых сходств, различия между ними все же преобладают. Для 

того, чтобы изучить различия индивидуального предпринимательства и самозанятости на 

примере строительства, изначально стоит проанализировать эти понятия и их отличительные 

черты, а также различия характерные для всех сфер.  
 

РЕЗУЛЬТАТЫ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ 
 

Согласно законодательству Республики, Беларусь, индивидуальный предприниматель — 

это физическое лицо, зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя и 

занимающееся какой-либо деятельностью, приносящей ему доход. Как было упомянуто ранее, 

индивидуальные предприниматели не являются юридическими лицами, следовательно, они по-

другому облагаются налогами, имеют ограничения на виды предпринимательства, не нуждаются 

в юридическом адресе [ст. 10, 1]. 

В настоящее время в Республике Беларусь существует два режима налогообложения: 

общий порядок налогообложения с уплатой подоходного налога с физических лиц и уплата 

единого налога [2]. При выборе способа уплаты налогов в соответствии с общим порядком, 

подоходным налогом облагается чистый доход (выручка минус расходы), на данный момент он 

составляет 20% от прибыли, а налог на надбавленную стоимость взимается только, если выручка 

превысила 500 000 белорусских рублей или индивидуальный предприниматель изъявил желание 

его уплачивать. В отличие от общего порядка налогообложения, выбрать единый налог как 

способ уплаты, могут не все индивидуальные предприниматели, ограничения накладывается на 

области, указанные в подпункте 2.7 статьи 336 Налогового кодекса Республики Беларусь, 

например, осуществление строительства зданий, специальных строительных работ; бурения 

водяных скважин, пропитки древесины, производства деревянных строительных конструкций и 

столярных изделий, включая монтаж и установку изделий собственного производства, 

производства из пластмассы и поливинилхлорида дверных полотен и коробок, окон и оконных 

коробок, жалюзи, включая монтаж и установку изделий собственного производства [3].  

Величина ставки подоходного налога индивидуального предпринимателя зависит от 

характера деятельности и региона, в котором она осуществляется.  

Индивидуальный предприниматель обязан осуществлять выплаты в фонд социальной 

защиты населения, при отсутствии иного официального места работы, откуда могут 

производиться отчисления. Таким образом, эти выплаты становятся для индивидуального 

предпринимателя обязательным условием. 

Самозанятые — это физические лица, получающие доход, занимаясь каким-либо видом 

деятельности, разрешенным для осуществления без регистрации ИП или юридического лица, 

данные виды деятельности указаны в пункте 2 приложения 24 к Налоговому кодексу  Республики 

Беларусь, к данным видам деятельности относятся штукатурные, малярные, стекольные работы, 

работы по устройству покрытий пола и облицовке стен, оклеивание стен обоями, кладка (ремонт) 

печей и каминов, очистка и покраска кровли, покраска ограждений и хозяйственных построек, 

установка дверных полотен и коробок, окон и оконных коробок, рам из различных материалов и 

еще более 30 видов деятельности [3]. 

Подобно индивидуальным предпринимателям, самозанятые являются физическими 

лицами, но, несмотря на это, в Республике Беларусь для самозанятых действует система уплаты 

налогов, отличная от системы для индивидуального предпринимательства. Первый способ 

предполагает уплату единого налога, как и у индивидуальных предпринимателей, ставка налога 

зависит от таких факторов, как вид деятельности и регион, в котором расположен бизнес, стоит 

заметить, что самая большая ставка наблюдается в городе Минске, она в два-три раза превышает 

ставки в не областных городах и более мелких населенных пунктах [3]. Выбрав другой способ, а 

именно уплату налога на профессиональную деятельность, предприниматель должен оплачивать 

10% от своего дохода, если он не превышает 60 000 белорусских рублей в год, если же его 

годовой доход превышает данную сумму, налог повышается до 20% от выручки. Однако стоит 

обратить внимание на то, что налог на профессиональную деятельность могут выбрать не все, 
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данный налог недоступен для представителей ивент-сферы, для данных предпринимателей 

доступен только единый налог. Возможность выбора способа налогообложения помогает 

самозанятому предпринимателю адаптировать этот процесс под возможности и особенности 

своего бизнеса, также для самозанятых возможен выбор периода оплаты налогов, что в свою 

очередь тоже помогает подстроить процесс уплаты налогов под финансовые возможности [4]. 

Еще одним отличием индивидуального предпринимательства от самозанятости 

характерным для сфер ведения бизнеса является строгая бухгалтерская отчетность первого. 

Индивидуальные предприниматели обязаны вести строгий бухгалтерский учет доходов и 

расходов, отслеживать валовую выручку, составлять различные документы и регулярно 

предоставлять отчеты в налоговую службу. Для самозанятых эти процедуры являются 

необязательными, если такой предприниматель и решает вести учеты расходов и доходов, то он 

делает это по личной инициативе и для собственной выгоды, он не обязан отчитываться перед 

налоговой [5, 3]. 

Говоря о различиях самозанятости и индивидуального предпринимательства, следует 

упомянуть, что самозанятый осуществляет предпринимательскую деятельность самостоятельно, 

в то время как индивидуальный предприниматель может нанимать штат сотрудников до трех 

человек, что позволяет ему заниматься теми видами работ, которые недоступны для 

самозанятых. Данное отличие позволяет индивидуальному предпринимателю выступать в роли 

работодателя, что расширяет его производственные возможности и в тоже время требует от него 

больше ответственности, так как он обязан соблюдать все нормы трудового законодательства, 

которые включают в себя взносы в Фонд социального страхования, оплату больничных и 

отпусков своим сотрудникам и т.п [6]. 

Рассмотрим пример. Самозанятый в сфере ландшафтного проектирования решает, что ему 

необходимо расширять бизнес, он ликвидирует самозанятость и становится индивидуальным 

предпринимателем, нанимает 3 человек, которые будут заниматься ландшафтным 

проектированием. В соответствии с трудовым кодексом он обязан платить им заработную плату, 

оплачивать больничные, отпуска, делать взносы в Фонд социальной защиты населения, нести 

ответственность за выполнение работы своими сотрудниками. Ведение бизнеса стало более 

сложным в сравнении с самозанятостью так, как теперь добавилась отчетность перед налоговой 

службой. Однако теперь за счет дополнительной рабочей силы объем работ увеличился, что, в 

свою очередь, увеличивает прибыль. 

Также еще одним существенным отличием данных форм ведения бизнеса является способ 

оплаты услуг. Поступления на счет индивидуального предпринимателя происходят на 

банковский расчетный счет, по эквайрингу, через кассовый или платежный терминал, по 

квитанциям. Так, как самозанятый не имеет кассового и платежного оборудования, а также 

расчетного счета в банке, оплату за свои услуги он может получать в виде наличных или 

переводами на карту, или электронный кошелек [7]. 

Продолжая рассматривать различия индивидуального предпринимательства в финансовой 

сфере, нельзя не упомянуть про обязательность выплат в Фонд социальной защиты населения. 

Как было отмечено раннее, для индивидуальных предпринимателей, не имеющих 

дополнительной официальной работы, откуда могли бы осуществляться выплаты в данный фонд, 

это является обязательным. В то же время, для самозанятых выплаты в данный фонд и вовсе не 

являются обязательными, вне зависимости от того, имеют они другую официальную работу или 

нет. Однако те самозанятые люди, которые заботятся о своем будущем и хотят в будущем 

получать пенсию, должны сами позаботиться об оформлении соответствующих документов [8]. 

Таким образом, можно подытожить, выделив основные различия самозанятости и 

индивидуального предпринимательства характерные для всех сфер. Ведение бизнеса в форме 

самозанятости облегчено: отсутствие кассового аппарата, строго графика оплаты налогов, 

необходимости вести учет доходов и расходов делает его более привлекательным для 

начинающих предпринимателей. Однако индивидуальный предприниматель обладает правом 

нанимать сотрудников, что открывает для него сферы, недоступные самозанятому, дает 

возможности для расширения бизнеса, следовательно, позволяет зарабатывать больше.  
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Теперь рассмотрим различия между самозанятостью и индивидуальным 

предпринимательством, которые характерны для строительной сферы. Одним из самых 

существенных отличий являются виды деятельности, которые могут осуществлять 

представители данных форм ведения бизнеса. Для самозанятых доступны такие виды, как 

штукатурные, малярные, стекольные работы, работы по устройству покрытий пола и облицовке 

стен, оклеивание стен обоями, кладка (ремонт) печей и каминов, очистка и покраска кровли, 

покраска ограждений и хозяйственных построек, установка дверных полотен и коробок, окон и 

оконных коробок, рам из различных материалов, ландшафтное проектирование. Помимо 

доступных для самозанятых видов деятельности индивидуальный предприниматель может 

осуществлять производство строительных металлических конструкций и изделий, производство 

прочих изделий из бетона, строительного гипса и цемента, производство полых стеклянных 

изделий, производство прочих фарфоровых и керамических изделий, производство 

строительных изделий из бетона, производство гипсовых изделий для строительных целей, 

производство изделий из асбестоцемента и волокнистого цемента, производство прочих изделий 

из бетона, строительного гипса и цемента, производство строительных металлических 

конструкций и изделий, обработка металлов и нанесение покрытий на металлы, основные 

технологические процессы машиностроения, деятельность в области архитектуры, инженерных 

изысканий и предоставление технических консультаций в этих областях, формование и 

обработка листового стекла.  

Таким образом, индивидуальному предпринимателю доступны более тяжелые в 

технологическом плане процессы, требующие большего количества дополнительного 

оборудования. Для самозанятых же доступна только та деятельность, которая может быть 

осуществлена одним человеком без привлечения большого количества вспомогательной 

техники. 

Законодательство Республики Беларусь позволяет индивидуальному предпринимателю 

открыть свою строительную фирму, однако на строительную сферы распространяются те же 

ограничения, что и на другие сферы: разрешено нанимать до 3 человек, однако при получении 

лицензии данная фирма в праве заниматься теми же видами деятельности, что и фирмы, 

обладающие статусом юридического лица. Однако для самозанятого сфера строительства зданий 

и сооружений не является доступной так, как не относится к видам деятельности, которую может 

осуществлять один человек, следовательно, не входит в перечень сфер, доступных без 

регистрации индивидуального предпринимателя или юридического лица.  

 

ВЫВОДЫ 
 

Проанализировав самозанятость и индивидуальное предпринимательство как формы 

ведения бизнеса, можно сказать, что они дают начинающим предпринимателям разные 

возможности, у каждой из них есть свои преимущества и недостатки. Выбирая между данными 

формами, предприниматель должен тщательно изучить данные формы бизнеса, их 

преимущества, недостатки, особенности в контексте выбранной сферы, сопоставить их со своими 

целями, возможностями и потребностями и тогда уже принять решение, которое будет наиболее 

эффективным для будущего бизнеса.  

Касательно строительства, необходимо четко понимать, какие виды работ будут 

выполняться, сколько человек должно ее выполнять или сколько человек планируется вовлечь в 

данную деятельность, чтобы правильно выбрать форму ведения бизнеса: самозанятость, 

индивидуальный предприниматель или юридическое лицо.  
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